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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în cercetare” pentru anii 2024-2025, etapa 

finală, 24.80012.0807.14SE Fenomenul publicării în ediții pseudoștiințifice de tip prădător în 

comunitatea academică din Republica Moldova, dr. hab. CUCIUREANU Gheorghe, Prioritatea 

Strategică IV. Provocări societale, Institutul de Dezvoltare a Societății Informaționale, perfectat 

în baza audierii raportului științific anual al implementării proiectelor din domeniile cercetării și 

inovării la ședința Biroului Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei 

de Științe a Moldovei din 6 martie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul final al proiectului pentru concursul „Stimularea excelenței în 

cercetare” 2024-2025, conducătorul proiectului – dr. hab. CUCIUREANU Gheorghe. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 28,2). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului și obiectivelor, exprimate prin rezultatele obținute: 

Este dificilă, cel puțin deocamdată, evaluarea realizării scopului cercetării, formulat ca „să 

contribuie la îmbunătățirea calității cercetării științifice și la promovarea standardelor de 

publicare etică și responsabilă în comunitatea academică națională”. Aceasta poate fi efectuată 

doar după o anumită perioadă de timp, urmare implementării rezultatelor „cercetării fenomenului 

de publicare în ediții pseudoștiințifice de tip prădător de către cercetătorii din Republica 

Moldova”. Totodată, de menționat că obiectivele stipulate și acțiunile planificate pentru perioada 

2024-2025 au fost  integral realizate, iar la unele componente (de ex., după numărul de publicații 

științifice) - depășite. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, brevete de invenție, participarea la 

conferințe și expoziții): 

Rezultatele obținute în cadrul proiectului au fost prezentate și discutate în cadrul a două 

conferințe științifice internaționale organizate la Brașov și Sibiu, România, și la cinci conferințe 

științifice internaționale și naționale cu participare internațională organizate de universități din 

Republica Moldova: Universitatea Pedagogică de Stat „Ion Creangă” (2), Academia de Studii 

Economice din Moldova, Universitatea de Stat „Bogdan Petriceicu Hașdeu” din Cahul și 

Universitatea de Stat din Moldova. La fel, rezultatele au fost prezentate și discutate în cadrul 

unui webinar și a două ateliere organizate la universitățile din Cahul și Bălți, se regăsesc în 11 

articole științifice din care 3 - în reviste indexate în bazele de date Web of Sciense (nu a fost 
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efectuată evaluarea acestora ca eventuale reviste pseudoștiințifice sau de tip prădător!), și 18 

articole de popularizare a științei. 

III) Valoarea/impactul socio-economic a rezultatelor obținute: 

Implementarea, integrală sau parțială, a recomandărilor elaborate de echipa de cercetare, în 

urma studiilor realizate, expuse în „Recomandările de combatere a fenomenului publicării în 

ediții pseudoștiințifice de tip prădător”, „Ghidul pentru identificarea și prevenirea practicilor 

prădătoare în comunicarea științifică” ar putea contribui la îmbunătățirea calității cercetării 

științifice și a materialelor publicate drept rezultat al acestora, drept efect al cunoașterii mai 

profunde a acestui fenomen, dar și a consecințelor posibile, de către cercetătorii științifici. 

Exprim acordul cu poziția autorului precum că impactul propriu zis ar putea fi evaluat „ după 

trecerea unei perioade”, doar că nu „de la finalizarea lui” (a proiectului), dar a implementării 

efective a acestor recomandări. Totodată, trebuie de luat în considerare și anumite consecințe 

nedorite, precum reducerea numărului total de publicații științifice în afara Republicii Moldova, 

diminuarea prezenței web a universităților noastre (liderii identificați de autori în publicarea de 

articole în reviste pseudoștiințifice - UTM și USMF - sunt și lideri naționali în clasamentul 

Webometrics), drept „teamă” de a nimeri în reviste de acest gen. 

IV) Colaborarea la nivel internațional și național și perspective de continuare a 

proiectului: 

Realizarea proiectului a solicitat accesul la un volum mare de informații și prelucrarea 

acestora, ceea ce nu ar fi fost posibil fără o bună colaborare cu Agenția Națională de Asigurare a 

Calității în Educație și Cercetare (ANACEC) și Institutul de Dezvoltare a Societății 

Informaționale (IDSI), precum și cu mai multe universități din Republica Moldova. La nivel 

internațional, au fost dezvoltate colaborări cu instituții din România, cu instituția COARA, cu 

redacțiile unor reviste și baze de date. Subiectul cercetării este destul de bine dezvoltat și, 

probabil că, nu există necesitatea continuării proiectului.  

Concluzii, recomandări:  
Echipa de cercetători a diseminat rezultatele cercetării prin publicarea articolelor științifice 

internaționale incluse în baze de date Web of Science și Scopus, în cadrul conferințelor naționale 

și internaționale, prin organizarea webinarului și atelierelor la Universitățile regionale. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 


